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CONCOURS DE RECRUTEMENT 
du personnel enseignant de I' enseignement secondaire technique 

Fonction: Maitre d'enseignement technique 
Options: Metiers du metal - E2 
Epreuve: Session 2011112 - 1 

Branche: Sciences professionnelles I - Calcul professionnel 
Date 25 Janvier 2012 
Duree: 10.00h -12.00h 

1) 	 LOse nach x auf: (x = ?) (2P, 3P, 2P, 2P) 

a) 	 7 +4.)x +7 = 23 x=? b) xl4 - 3/8 + 5x =4 - 3X/4 - 5/4 x=? 

c) 	 U=x(D+d)/2 d=? d) xl3 + 5/6 1 x =? 

2) 	 Die Stiftlocher sollen auf einer NC Bohrmaschine gebohrt 
werden. 
Die Koordinaten x und y fOr den Umgs.:.und Querweg des 
Tisches sind zu berechnen. (6P) 

3) 	 Wie groB ist bei dem kegeligen Drehteil 
der Kegelwinkel a? (6P) 

4) 	 Bei einem Antrieb treibt ein aussenverzahntes Ritzel mit 
Zl = 68 Zahnen ein innenverzahntes Rad mit Zz = 162 Zahnen 
an. 
Die beiden geradverzahnten Zahnrader haben einen Modul m 
= 4 mm und ein Kopfspiel von 1 mm. 

Wie groB sind fOr Ritzel und innenverzahntes Rad die 
Kopfkreisdurchmesser, die FuBkreisdurchmesser und der 

. Achsabstand? (3P, 5P, 3P) 



5) Die Quersclmitssflache des Profiles ist zu 
berechnen. (8 P) 

6) Eine Frasmaschine arbeitet mit einer Vorschubgeschwindigkeit Vf= 85 mmlmin. 
a) welche Zeit wird fur einen Vorschubweg von 226 mm ben6tigt ? (2P) 
b) wie groB ist fUr einen Scheibenfraser mit 18 Zahnen der Vorschub j e Sclmeide, wenn der 

Fraser eine Drehzahl n 125/min hat? (4P) 

7) Der Aufnahmedom wird mit 0,3 mm 
durchmesserbezogengener Schleifzugabe vorgedreht. ( {N~nd~hmesseri'l 
Die Priifung des vorgedrehten Kegels erfolgt mit ! 109 . . x 
einem Kegel-Lehrring. 

Morsekeget t.Gefragt: 
a) Der Kegel-Erzeugungswinkel aJ2 (4P) 
b) Der Vordrehdurchmesser D (5P) 
c) Das PriifmaB x, wenn beimPriifen des (5P) 

geschliffenen Kegels die bezeiclmeten 

Flachen biindig sind.? 


Pour la commission d'examen 

Georges Gloesener 
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CONCOURSDERECRUTEMENT 
du personnel enseignant de l'enseignement secondaire technique 

Fonction: 
Options: 
Epreuve: 

Maitre d' enseignement technique 
Metiers du metal - E2 
Session 2011112 - 1 

Branche: Sciences professionnelles II Technologie professionnelle 
Date 27.01.2012 
Duree: 13.00h - 16.00h 

1) Langenpriiftechnik 

1.1 	 Nenne und erklare (kurz) die Arten von Messabweichungen 4P 
1.2 	Was versteht man unter Kalibrieren ? Erklare ! 2P 
1.3 	 Was versteht man unter Eichen? Erklare 2P 
1.4 	Welches Profil sollen hochbelastete Gleit oder Walzflachen haben ? 4P 
1.5 	 Eine Welle ist mit einer Gehausebohrung durch die Passung 40h61K7verbunden 

a) handelt es sich urn eine Einheitswelle oder eine Einheitsbohrung ? Erklare ! 2P 
b) Bestimme die vorliegenden Abmal3e und die Toleranzen an Welle und Bohrung 4P 
c) Schreibe die Formeln und berechne das Hochstspiel und das Hochsrubermaf3 der Passung 4P 

2) Fel'tigungstechnik 

2.1 	 Welche Sicherheitszeichen unterscheidet man ? Gebe deren Form und Farbe an ! 4P 
2.2 Was versteht man unter dem Begriff "gestreckte Lange" beim Biegeurnformen? 2P 
2.3 Wie sollten Bleche moglichst gebogen werden? 	 2P 
2.4 	 Spanende Formgebung: 

a) was versteht man unter dem Span Winkel? 2P 
b) wie hangt er yom bearbeitenden Werkstoff ab? 2P 
c) bei welchen Werkstoffen entstehen ReiBspane? IP 
d) wann entstehen Scherspane? 2P 

2.5 	 Welchen Zweck hat das AnreiBen? 2P 
Welche Forderungen miissen dabei beachtet werden? 3P 

2.6 	 Meilleln 
a) Wozu dient der KreuzmeiBel? 2P 
b) Welche Schutzmal3nahmen sind beim MeiBeln zu beachten ? 2P 

2.7 Fiigen 
a) nenne 6 formschliissige Verbindungen 6P 
b) erklare den Begriff " Schrumpf en" bei einer Pressverbindung 3P 
c) welche Arbeitsregeln sind beim Anwarmen von Werksrucken 3P 

fUr eine Pressverbindung zu beach ten ? 
d) in welchen Fallen werden Pressverbindungen durch Kiihlen angewendet? 2P 
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3) Werkstofftechnik 

3.1 	 Erklare den Begriff "thermischer Langenausdehnungskoeffizient 2P 

3.2 	 Was versteht man unter der 0,2% Dehngrenze ? 2P 
3.3 	 Erklare und unterscheide eine Kristallgemisch-Legierung von einer 4P 


Mischkristall-Legierung 

3.4 	 Welche Kristallgittertypen findet man bei den Metallen (aufzahlen und ein Beispiel) 3P 

3.5 	 Nenne 3 Vorteile des Stranggussverfahrens gegeniiber dem Blockguss 6P 

3.6 	 Welche Eigenschaften verleihen die Graphitausscheidungen dem Gusseisen 2P 


mit Lamellengraphit ? 

3.7 	 Erklare die inneren Gittervorgange beim Harten 6P 

3.8 	 Was versteht man unter Martensit? 2P 

3.9 	 Was versteht man imter Gliihen? 3P 


4) Maschinen- und Geratetechnik 

4.1 	 Was versteht man unter Energi eiibertragungseinheiten bei einer Maschine ? 6P 

(Erklare und gebe Beispiele) . 


4.2 	 Nennen sie die Bedienungs- und Sicherheitsvorschriften an Maschinen 8P 

4.3 	 Welches sind die wichtigsten GewindemaBe ? 6P 

4.4 	 Wozu werden Passstifte verwendet? IP 

4.5 	 Warum sind Passfederverbindungen fiir stofiartige Belastungen nicht geeignet? 2P 

4.6 	 In welchen Fallen verwendet man Keilwellen-Verbindungen ? 2P 

4.7 	 Welche Vor-und Nachteile besitzt eine hydrostatische Schmierung 6P 


gegeniiber einer hydrodynarnischen? 


5) Steuerungs- und Regelungstechnik 

5.1 	 Was versteht man unter dem Begriff "Referenzpunkt" bei CNC-Maschinen? 4P 

5.2 	 Erklare die Punktsteuerung (kurz) 3P 

5.3 	 Was bedeuten folgende Befehle: GOl, G03, G41, G91, MOS, M30 6P 


6) Elektrotechnik 

6.1 	 Schreibe das Ohmsche Gesetz IP 

6.2 	 Wie berechnet man Stromstarke, Spannung und Widerstand bei Reihenschaltungen? 3P 


. 6.3 Ein Drehstrommotor nimmt bei der Betriebsspannung U=400V einen elektrischen 2P 
Strom I = 3A auf. Sein Leistungsfaktor ist cosy 0,8. 
Wie grofi ist die elektrische Leistung des Motors? 
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Georges Gloesener 
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